

白云区人和镇: 打好“农业+文旅”牌 为打造空港门户镇赋能聚力

去年底,位于广州市白云区人和镇清河村的人和园——世界农旅之窗景区获评国家3A级旅游景区。接下来,人和园将进一步完善配套设施、优化服务,打造成广州市的一张农旅名片。人和镇也将积极发挥人和园的品牌效应,将清河村打造成农文旅融合示范街区。

这是人和镇“百千万工程”建设成效的缩影。展望未来,人和镇将加强农业产业链建设,推动农业向规模化、标准化、品牌化和绿色化方向发展;加大培育典型村龙头企业,带动产业发展;继续加强典型村基础设施建设,为产业发展提供良好的硬件环境,通过“百千万工程”推动现代农业产业发展,优化全域人居环境,提升城市品质。

■采写:新快报记者 李应华 通讯员 吴雷红

以科技农业为基础 展示三产融合发展成果

“作为一个农旅主题景区,我们最大的特色是农业,园区以乡村振兴为契机、科技农业为基础、休闲农旅为特色,打造一二三产融合发展的现代都市农业产业园。”人和园负责人介绍,在人和镇大力支持下,人和园引进多个院士专家团队,已设立了刘少军院士周少川研究员-稻鱼共生示范区、周少川专家团队-水稻育种基地、傅廷栋院士优品油菜花种植区、新奇特果蔬育种基地、白云美湾化妆品精油原料育种基地-百万月季园等,为农业现代化发展奠定了良好基础。

“2024年,园区客流量突破30万人次。近年来,在人和园的带动下,清河村集体经济收入从2021年532万元增长至2024年近1000万元。”人和镇相关负责人介绍,人和园以“百千万工程”为契机,统筹推进流溪湾都市农业带建设,辐射带动周边城乡结合区域融合振兴,在打造广州市重点农业示范区中发挥了“以群带村、城乡互动”的积极作用。

自成为广东省首批“百千万工程”典型村以来,清河村在人居环境整治、基础设施建设、特色产业发展等方面均取得一定成效,完成5个村庄公园、1个广场的翻新建设和绿化美化工作,建成“四小园”16个,6条巷道重新铺设鹅卵石,“三线”整治清理废旧空中缆线超过5万米,海唇社周边5个连片鱼塘进行防渗处理和整饰提升,完成清淤、硬底修复及护坡重建等,村庄风貌明显改善,公共设施逐步完善,产业结构更趋优化。

人和镇相关负责人表示,将以人和

园成功创建国家3A级旅游景区为新起点,通过“三个聚焦”释放品牌辐射效应:一是聚焦基础设施提档,通过路网升级、外立面整治等硬件提升,打造农文旅融合示范街区;二是聚焦业态迭代升级,引入精品民宿、主题咖啡、特色餐饮等新兴消费场景;三是聚焦历史资源活化,盘活辖内百年青砖屋、空置土地农房等资源,提炼具有清河文化基因的标识符号,培育农文旅特色项目。

村庄美产业优

航空文旅经济带在此铺开

“村庄美了,产业优了,村民的生活越来越好!”这是人和镇凤和村村民阿志接受记者采访时发出的感慨。作为白云区第二批“百千万工程”典型村培育对象之一,这一年多来,凤和村重点打造“文旅+商业”一体化的产业集群小镇,以点带面,点面结合,在产业兴旺、生态宜居、乡风文明等方面取得了显著成效。

人和镇凤和村地处白云区北部,毗邻广州白云国际机场,内嵌机场高速、106国道,拥有“抵穗首站、离穗末站”的绝佳区位优势。随着空港文旅小镇落户,这个原本有点寂静的村子热闹起来,游客来了,相关的产业也来了。

空港文旅小镇负责人介绍,2021年,广东省乡村振兴文化服务产业园落户空港文旅小镇,小镇围绕品牌聚集、人才聚集、产业园聚集、数字生态聚集等几大核心项目板块进行深化落地,目前正积极发展数字经济,吸纳电商、直播等业态入驻创业谷大楼。

“在‘百千万工程’典型村的培育过

程中,我们继续依托空港文旅小镇,与广东恒广投资有限公司合作,开发空港文旅小镇二期。”凤和村党支部书记、村委会主任曹永明介绍,一年多来,小镇文旅产业的发展,带动了周边产业的兴旺,进而激发了村集体经济活力。目前,凤和村内共有企业720家,其中“四上”企业12家。

人和镇相关负责人介绍,空港文旅小镇二期正在建设中,将以小镇示范区为中心,引入餐饮、购物、文创、游乐等业态,进一步延伸相关产业布局,打造具有航空主题特色的文化旅游路线,构建农文旅产业融合发展新格局。

厚植“五大文化”融合发展 推动“百千万工程”走深走实

1月中旬,人和镇举办了“百千万工程”典型镇“七个一”项目竣工暨美丽圩镇客厅和龙舟文化公园揭牌仪式。这两个项目可谓“七个一”项目的重头戏,至此,人和镇的“七个一”项目也全部竣工。

人和镇美丽圩镇客厅位于聚贤街与商贸中街交会处,紧邻人和地铁站,交通区位优越,方便群众参观打卡。圩镇客厅设计了历史沿革、规划建设治理、特色产品展销、休闲交流、企业宣传、户外空间不同板块,展示的内容注重在地性、突出故事性、融合艺术性、强调科技性,为群众带来景、境、情三位一体的沉浸式体验,全方位展现人和镇红色文化、农耕文化、龙舟文化、华侨文化、航空文化的底蕴与发展建设成效。

“除了展示功能,圩镇客厅还将为当地企业开展活动宣传提供场地,也可成

为举办书画等文化艺术活动的平台。”相关负责人表示。

人和镇龙舟文化公园则是该镇又一个龙舟文化展示窗口。龙舟图案、龙舟习俗、龙舟看台……这个由村级公园转型升级而成的龙舟特色公园,不仅整体景观实现了跨越式升级,功能设施也更加齐全,可以满足周边群众多样化的休闲活动需求。

“这个公园建了二十多年,以前这一片都是水泥地面,时间久了都坑坑洼洼。升级后,公园漂亮了很多,比以前更好玩了。”村民曹叔说道。人和镇龙舟文化公园树木众多,尤其是休闲区,每一棵树都被围上了花基,成为了人们茶余饭后的休闲角。公园内还增设了一条文化长廊,老人正围坐在长凳上下棋。“我们对这一条长廊很满意,也是我们一直想要的长廊。”曹叔说,有了这条长廊,下雨天大家也能聚在一起下棋、谈天。

据介绍,2024年以来,人和镇依托“政府引导、国企助力、社会投资、村集体参与、居民配合”多方联动机制,加快推进“百千万工程”建设,共发动7家央企、12家民营企业进场帮扶,涉及20个子项目,建设成效显著。

人和镇党委书记张丹莉介绍,人和镇坚持文化赋能“百千万工程”,推动文化形态融合发展、共生共荣,目前华侨文化展示中心、龙舟文化公园等一批重大文化项目已落地。接下来,人和镇将以农耕文化为牵引,持续推动“红色、农耕、龙舟、华侨、航空”五大文化融合发展,推动“百千万工程”不断走深走实,全力打造港产城融合的魅力空港门户镇。



■人和镇凤和村



■人和镇清河村人和园获评国家3A级旅游景区。